esolucdo das ativic

F isica

F4 — Vetores: conceitos e definicoes
s

1  Observe os vetores das figuras:

5 45° 5
a 3 b -
45° ¢ d

Sea=10cm,b=9cm,c=12cmed = 8 cm, calcule 0o médulo do vetor ]? em cada caso:
) R=3+b 181 ecm o R=b-¢ =194cm
b)R=3a + ¢ 2v61 cm d) R=b—d V145 cm

Resolucado:

a)

RE=a?+b> >R*=10* + 9> 5 R =181 cm

b) /
\ Ry Ri=a’+c’ > R=10"+12* - R = V244 = 261 em
o

R? = b? + ¢? — 2bc cos 135°
R2=92+122—2-9-12-(—g)
R® = 81 + 144 + 1082

R? = 81 + 144 + 108 - 1,4

R® = 81 + 144 + 151,2

R = /376,2
R =19,4 cm

R

=b*+d> > R*=9>+8 - R =+145 cm

ol
=
o



- o

2 Determine o médulo das componentes retangulares dos vetores m, 1, p e ¢
mostrados na figura. (Dados: m = 20 cm,n = 12 cm, p = 18 cme q = 10 cm.)

Resolucado:

m, = 10v/3 cm, m, = 10 cm
n,=6cm n, = 6+/3 cm

p, = 18cm,py= 0
q,=0,q,=10cm

J3

mx=m'00530°=20-7+mX=10x/§cm
nX=n~cos60°=12-%—>nX=6cm

p, =p-cos0°=18-(1) —» p, =18 cm

4, =q-c0s90°=10-0 - q, =0
myzm-sen30°=20-%—>my=10cm
ny=n~sen60°=12-\/2§—>ny=6x/§cm

p,=p-sen0°=18-0 - p =0

(4, =q-sen90° =10 -1 — q, = 10cm

Sl

60°

30°

Tl

Ql

. . - 7
3 A figura mostra em escala duas velocidades, a e b, atuando num

ponto material P.

[\

a) Reproduza a figura e represente a velocidade ﬁ, resultante das velocidades

- 7 . 4
a e b, e determine o valor de seu médulo em metros por segundo. 3 m/s

b) Represente, também, na mesma figura, o vetor ¢, de tal modo que

Tl

-
a+b+c=0.

es

ala

Resolucado:

1im/s

a) | 3
! 1 1 N - L
A resultante dos vetores a e b é o vetor

-

-
b,, uma vez que o vetor a é cancelado
—

ol

|| pelo vetor b,; seu modulo € 3 m/s.

el

.
Paraquea + b + ¢ = 0, devemos ter

ol
jop

Ed . ~ .
o vetor ¢ de mesma direcao, sentido

jox)

N
N oposto e mesmo mddulo que o vetor b_.




4 A velocidade de um para-quedas esté representada na figura pelo vetor v e

. d
sua componente horizontal pelo vetor v,. VT

Dos demais vetores existentes na figura, qual € aquele que representa a

<JJ

componente vertical da velocidade do para-quedas? Justifique.

Resolucdo:

<l
<l
LY

Para encontrarmos a componente vertical do movimento do para-quedista,
-

basta tragar as componentes retangulares do vetor v, de modo que:

- - —

V=V, t+V,

Z -
Logo, a melhor escolha é o vetor v..

5  (Quais as caracteristicas de um vetor para que ele fique determinado?
Resolucado:
Para determinar um vetor é necessario expressar uma direcdo, um sentido e uma intensidade (mdédulo).

P RE!

6 (UCSal-BA) Uma particula percorreu a trajetéria Norte
MNPQ, representada na figura. Os instantes de passagem
pelos diferentes pontos estao anotados (em segundos). A M N
velocidade escalar média da particula durante os 2 s de oY / 1s

movimento foi, em centimetro por segundo, igual a:
a) 6,0 d) 2;5 /

(b)5,5 e) 2,0 /

Oeste

C) 4’ 5 / Leste

Resolucdo: /|

15s 20s
1,0cm

H__J
Sul 1,0cm

?=3"+4>5d=+v25 »d=5cm
_As _ 44542 _ 11 ] |
VT T 9 " g 7 Vm 5,5 cm/s



7  (UCSal-BA) Com relacdo ao teste anterior, a velocidade vetorial média da particula durante todo o
percurso tem médulo, em centimetros por segundo, igual a:
a) 6,0 c) 4,5 e) 2,0

b) 5,5 (d)2,5

Resolucdo:

X¥*=4#+3F->x=5cm
_ X _ 5 _
Vm*At 5 2,5 cm/s

8 Um corpo desloca-se sobre a trajetéria retilinea mostrada na figura.

B
: >
150 s (m)

(¢}
!

>

o+

10 7
Sabendo que o corpo se desloca de A para B e depois para C, em 8 s, determine:
a) o espaco percorrido pelo corpo em 8 s; 220 m
b) 0 médulo do deslocamento do corpoem 8 s; 60 m
¢) a velocidade escalar média e o médulo da velocidade vetorial média em 8 s. 27,5 m/s e 7,5 m/s

Resolucado:
a) As=AB + BC = As =80 + 140 = 220 m
b) O deslocamento € a distancia entre a posicao final e a inicial.

d=CA=60m
_ As _ 220 _
c)v, = At 5 — v_=275m/s
_d _ 60 -
Vi = A g > Vm 7,5 m/s

9 (UFPI) Na figura, A e B sdo cidades situadas numa planicie e ligadas

por cinco diferentes caminhos, numerados de 1 a 5. Cinco atletas corredores,
também numerados de 1 a 5, partem de A para B, cada um seguindo o caminho
correspondente a seu proprio ndmero. Todos os atletas completaram o percurso
em um mesmo tempo. Assinale a op¢ao correta.

a) Todos os atletas foram, em média, igualmente rapidos.

b) O atleta de namero 5 foi 0 mais rapido.
@O vetor velocidade média foi 0 mesmo para todos os atletas.

d) O médulo do vetor velocidade média variou, em ordem decrescente, entre o atleta 1 e o atleta 5.

e) O médulo do vetor velocidade média variou, em ordem crescente, entre o atleta 1 e o atleta 5.

A

Resolucado:

N

.

- d A
Comov, = A e Jd €0 mesmo
At é 0 mesmo

A velocidade média V. é a mesma para todos os atletas.
Alternativa c.
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10 (Fafeod-MG) Um corpo percorre a trajetéria indicada na figura.

5
v o2 v

Entre as posi¢coes indicadas na figura, qual € aquela em que o vetor aceleracio esta incorreto?

a) posicao 1 @posigéo 3 e) posicao 5
b) posicao 2 d) posicao 4
Resolucdo:

A posicao 3, pois a aceleracao deve ser para dentro da curva.
Alternativa c.

11 (UEPB) De acordo com os conceitos estudados em Cinematica, complete adequadamente a coluna da
direita com os itens da esquerda:

1. Movimento retilineo e uniforme. () Velocidade vetorial de dire¢do constante e médulo
2. Movimento retilineo e uniformemente variavel.
variado. () Velocidade vetorial constante.
3. Movimento circular e uniforme. () Velocidade vetorial variavel em direcao e médulo.
4. Movimento circular e uniformemente () Velocidade vetorial de médulo constante e diregao
variadol variavel.
Assinale a alternativa que corresponde a seqiiéncia correta da numeracao.
a)l,2,3,4 d)1,3,4,2
(b)2,1,4,3 e)3,4,2,1
c)3,4,1,2
Resolucado:

1. Movimento retilineo uniforme — velocidade vetorial constante:
e direcdo constante
e médulo constante
2. Movimento retilineo uniformemente variado — velocidade vetorial com:
e direcdo constante
e modulo variavel
3. Movimento circular e uniforme — velocidade vetorial com:
e direcdo variavel
e modulo constante
4. Movimento circular uniformemente variado — velocidade vetorial com:
e direcao variavel
e modulo varidvel
Portanto, a seqiiéncia correta é 2, 1, 4, 3.
Alternativa b.



12 (USS-RJ)

N

a

Na figura, estdo representados, em um dado instante ¢, os vetores velocidade (V) e aceleraco (a) de uma
particula de massa m.

Nessa situagao, quanto a forma da trajetoria da particula e ao comportamento do médulo de sua velocidade,
¢ correto afirmar que:

Forma da trajetéria Maédulo da velocidade
a) | retilinea diminui com o tempo
b) | retilinea aumenta com o tempo
¢) | curvilinea diminui com o tempo
curvilinea aumenta com o tempo
e) | curvilinea nao varia com o tempo
Resolucado:

<l

Trajetoria curvilinea e movimento acelerado |v| aumenta; a aceleracdo tangencial tem o mesmo
sentido da velocidade vetorial.
Alternativa d.

13 (Furg-RS) Um carro faz uma curva de 80 m de raio, com velocidade de médulo constante igual a
72 km/h. Podemos afirmar que sua aceleracao é:

a) zero m/s? ¢) 0,9 m/s? 5 m/s?
b) 0,5 m/s? d) 4 m/s?
Resolucado:
Sendo 72 km/h = 20 m/s, temos:
2 2
a,, :Vi: 28(()) = 5 m/s’



14 (Vunesp-SP) Suponha que um estudante de Fisica esteja em repouso no compartimento de um trem,
sem contato visual com o exterior, e que o trem se mova seguindo uma das trajetoérias indicadas na figura.

Trajetoria I: retilinea Trajetoria II: circular

Se o trem se movesse com velocidade de médulo v constante, esse estudante detectaria o movimento do

trem em relacdo a Terra:

a) apenas para o caso da trajetoria I.

apenas para o caso da trajetoria II.

¢) para ambas as trajetorias.

d) para ambas as trajetorias, se v fosse préxima a velocidade da luz.

e) para nenhuma das trajetorias.
Resolucado:
Nas condi¢des da experiéncia, em que o médulo da velocidade é constante e o estudante esta sem
contato visual com o exterior, o movimento percebido é aquele que possui aceleracio (resultante
nao-nula).
Trajetérial — MRU (y = 0« R = 0)
Trajetériall = MCU (y =a «<>R=R)
Dessa forma, o estudante s6 detectaria o movimento do trem, em relacdo a Terra, no caso II.
Alternativa b.

15 (UFU-MG) Em relagio ao movimento de uma particula, é correto afirmar que:
a) sua aceleracdo nunca pode mudar de sentido, sem haver necessariamente mudanca no sentido da
velocidade.
sua aceleragdo nunca pode mudar de direcdo, sem a mudanca simultdnea de direcio da velocidade.
¢) quando sua velocidade € nula em um determinado instante, a sua aceleragio sera necessariamente nula
nesse mesmo instante.
d) um aumento no médulo da sua aceleragdo acarreta o aumento do médulo de sua velocidade.
e) quando sua velocidade é constante, a sua aceleragdo também é constante e nao-nula.
Resolucado:
A componente tangencial da aceleracdo vetorial é responséavel pela variacdo do médulo da velocidade

vetorial, enquanto a componente centripeta é responsavel pela variacao da direcao da velocidade
vetorial.

Portanto, a mudanca da direcao da velocidade vetorial esta ligada a mudancga de direcdo da
aceleracao.

Alternativa b.



16 (PUC-RS) As informagdes a seguir referem-se a um movimento retilineo realizado por um objeto
qualquer.
I. A velocidade vetorial pode mudar de sentido.
II. A velocidade vetorial tem sempre médulo constante.
I1I. A velocidade vetorial tem direcao constante.
A alternativa que representa corretamente o movimento retilineo é:
a) Melll
b) somente III
c¢) somente II
d) [T elll
somente Telll
Resolucado:
I. (V) v =0 — mudanca de sentido
II. (F) a, # 0 — variacao do mé6dulo da velocidade
II1. (V) a, = 0 — movimento retilineo — velocidade vetorial tem direcdo constante
Portanto, I e III sdo verdadeiras.
Alternativa e.



F isica

F5 = Cinematica vetorial
1319

1  (Unitau-SP) Dois objetos encontram-se em movimento em relacdo a um observador inercial O. As
trajetorias sdo retilineas de mesma direcdo e as velocidades sdo constantes e valem v, = 30 m/s e v, = 35 m/s,
nos sentidos indicados na figura abaixo. Pode-se, entdo, afirmar que o valor da velocidade do objeto A em
relacdo ao objeto B € igual a:

a) 30 m/s c) zero e) 5m/s
b) 35 m/s @ 65 m/s
Resolucao:

A velocidade relativa entre os objetos A e B sera dada por:
Ve =V, — Vg = Vg =V, — (V) = v, + v,
vp = 30 + 35 = 65 m/s

2 Dois barcos idénticos, de comprimentos iguais a 100 m, viajam com velocidades préprias de 10 m/s
cada um, em dguas paradas. Os barcos navegam num rio cuja velocidade da correnteza é de 3 m/s. Calcule o
tempo de cruzamento dos barcos quando viajam em sentidos opostos. 10 s

Resolucado:
Consideremos A subindo e B descendo o rio. Funcdes: Ap6s o cruzamento:
Dados: v, = 10 — 3 = 7 m/s B — sy =s7" + vt sy =5,
vy = 10+ 3=13m/s s, = 13t 13t = 200 — 7t
&3 A—>s, =5, +v,t 20t = 200
1 VB A
1 T s, = 200 — 7t t=10s
AR |
&
término do A i
cruzamento 52,% }




3 Num dia sem vento e com chuva, um carro desloca-se numa trajetéria retilinea em uma estrada. Se a
velocidade da chuva em relacdo ao carro € o dobro da velocidade da chuva em relagio a estrada, a velocidade do
carro em relacdo a estrada € cerca de:

a) 25% maior que a velocidade da chuva em relacdo a estrada.

b) 50% maior que a velocidade da chuva em relacdo a estrada.
@ 70% maior que a velocidade da chuva em relacgdo a estrada.
d) 80% maior que a velocidade da chuva em relagdo a estrada.
e) 100% maior que a velocidade da chuva em relagdo a estrada.
Resolucdo:
A velocidade da chuva em relacdo ao carro € a velocidade resultante, logo:
GR = GC,E + GCA,E

(2VC,E)2 = VéF + Vé\,E

_ [q.2
VCA,E - 3VC,E

— . —~ 0
Vaop = L73 - vep = 73% v

Alternativa c.

4 (Unoesc-SC) Uma pessoa esta tendo dificuldades em um rio, mas observa que existem quatro béias
flutuando livremente em torno de si. Todas elas estdo a uma mesma distancia dessa pessoa: a primeira a sua
frente, a segunda a sua retaguarda, a terceira a sua direita e a quarta a sua esquerda. A pessoa deverd nadar
para:

qualquer uma das béias, pois as alcangard ao mesmo tempo.

b) a bdia da frente, pois a alcangara primeiro.

c) aboia de tras, pois a alcancara primeiro.

d) abdia da esquerda, pois a alcancara primeiro.

e) abodia da direita, pois a alcangara primeiro.
Resolucdo:
Pelo principio da “Simultaneidade de Galileu” o tempo gasto é o mesmo para qualquer evento.
Alternativa a.



Em questoes como a 5, a resposta é dada pela soma dos nimeros que identificam as alternativas corretas.

8 (UFSC) Descendo um rio em sua canoa, sem remar, dois pescadores levam 300 s para atingir o seu
ponto de pesca, na mesma margem do rio e em trajetdria retilinea. Partindo da mesma posig¢ao e remando,
sendo a velocidade da canoa, em relacdo ao rio, igual a 2 m/s, eles atingem o seu ponto de pesca em 100 s.
Apds a pescaria, remando contra a correnteza do rio, eles gastam 600 s para retornar ao ponto de partida.

ponto de v ponto de
partida - s pesca

25 ERTETECCERSRTETREESTLIEE .

- d >

Considerando-se que a velocidade da correnteza GCY € constante, assinale a(s) proposicao(des) correta(s):

(01) Quando os pescadores remaram rio acima, a velocidade da canoa, em relacdo a margem, foi igual a 4 m/s.

(02) Naio é possivel calcular a velocidade com que os pescadores retornaram ao ponto de partida, porque a
velocidade da correnteza nao é conhecida.

Quando os pescadores remaram rio acima, a velocidade da canoa, em relacdo ao rio, foi 1,5 m/s.

A velocidade da correnteza do rio € 1 m/s.

(16) Como a velocidade da canoa foi 2 m/s, quando os pescadores remaram rio abaixo, a distincia do ponto
de partida ao ponto de pesca € 200 m.

(32) Nao é possivel determinar a distancia do ponto de partida ao ponto de pesca.
O ponto de pesca fica a 300 m do ponto de partida. 76

Resolucgdo:
Sem remar

v, — velocidade da correnteza

_As _ d
Vo =300 ~ 300 U

Remando

_d

100 @)

Substituindo (1) em (2)
d d

Remando contra a correnteza
_y = 4

V\’ VCI‘ 600

Comod = 300 m

__d _ 300 _
Vo = 300 = 300 _ 1™
v. =1m/s

cr

300
-1 =
Vr 600
v, = 1,5 m/s — velocidade do barco em relacdo as dguas na volta ao ponto de partida (subida)
Portanto, as afirmacdes verdadeiras sdo:

04 + 08 + 64 = 76

2+ v, =



6 (UFMT) Um homem tem velocidade, relativa a uma esteira, de médulo 1,5 m/s e direcio
perpendicular a da velocidade de arrastamento da esteira. A largura da esteira é de 30 m e sua velocidade de
arrastamento, em relagdo ao solo, tem médulo igual a 2,0 m/s. Calcule:

a) o médulo da velocidade da pessoa em relacdo ao solo; 2,5 m/s
b) a distancia percorrida pela pessoa, em relacdo ao solo, ao atravessar a esteira. 50 m

Resolugado:
Ves a) VIZrI,S - Vl2-l,E + sz,s
Vs =15 +20 =v,  =25m/s
- i b) vy = % (d — largura da esteira)

15 = 3L 5 At = 205
Portanto:

v,y — Velocidade do homem em relacao a esteira dy = vy - At

v, s = velocidade do homem em relagdo ao solo d, = 2520 =50m

v, s — velocidade da esteira em relagdo ao solo

7 (UFPE) A escada rolante de uma galeria comercial liga os pontos A e B em pavimentos consecutivos,
com uma velocidade ascendente constante de médulo 0,50 m/s, conforme mostrado na figura. Se uma
pessoa consegue descer contra o sentido de movimento da escada e leva 10 segundos para ir de B até 4,
pode-se afirmar que sua velocidade, em relacao a escada, tem médulo, em m/s, igual a:

(d) 1,5

e) 2,0

Resolucado:
vy s — Vvelocidade da escada em relagdo ao solo
Vis = 0,50 m/s
60m d Pessoa descendo
Ves = Ver — Vis
4y, =050
8,0m 10 P,E ’
d? = 6,02 + 8,07 Comod = 10 m
d=10,0m % — vy — 0,50
Vpp = 1,5m/s
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8 (FEI-SP) Um bombeiro deseja apagar um incéndio em um edificio. O fogo estd a 10 m do chdo. A
velocidade da d4gua é v = 30 m/s, e 0 bombeiro segura a mangueira com um angulo de 30° em relacao ao solo.
(Obs.: desprezar a altura da mangueira ao solo.)

a) Qual é a distancia maxima entre o bombeiro e o edificio? 30+/3 m

b) Qual € a altura maxima que a agua atinge nessas condigdes? 11,25 m
Resolucao:
a) De acordo com a proposta, devemos considerar

o maior intervalo de tempo, pois a agua, ja

tendo passado pela altura méaxima, tera o

maior alcance.

Vg =30M/S o — ~
/ 10m
30°

0 A=v, " t>A=15/3-2=30V3m
Componentes retangulares do vetor velocidade: b) Na altura maxima (v, = 0):
V,, = V, €08 30° = 30 - \{f = 15v/3 m/s v, = Vg}, —2gAs > 0=15" - 20-H_ —
1 H_.  =1125m
Vo, =V, sen 30° = 30 - 95~ 15 m/s

Tempo que a dgua leva para atingir 10 m de altura:

syzsoy+v0yt—%-g~t2—>10215t—5t2

t=1s
5t2—15t+1020< ou
t=2s

9  Um foguete sobe inclinado, fazendo com a vertical um angulo de 60°. Uma de suas partes se
desprende a uma altura de 1000 m do solo, quando sua velocidade é 1440 km/h. A aceleragdo da gravidade
ao longo de toda a trajetoria é constante e vale g¢ = 10 m/s% Determine a altura méxima, em relagdo ao solo,
atingida pela parte que se desprendeu. 7000 m

Resolucado:
vyl Na altura maxima, v, = 0.
v, =400 m/s £~ ‘\\ ‘ 5
BA B vi=vl —2gAs — 0 = (200v3) —2-10 - As
5 Lo 0 = 40000 - 3 — 20As
1000m | 0 = 120000 — 20As
‘ As = 6000 m
] H_. =1000+ 6000 = 7000 m

v, = V,c0s 60° = 400 - CO 200 m/s
Vg, = Vysen 60° = 400 - \/2§ = 200~/3 m/s




10 Numa competicio de salto em distincia, um atleta de 60 kg consegue atingir a distancia de 9,0 m.
Desprezando a resisténcia do ar e supondo que o salto foi feito com um angulo de inclinacao de 45°,
determine a velocidade do atleta ao iniciar o salto. (Adote g¢ = 10 m/s%.) =9,5 m/s

Resolucao:
A distancia saltada pelo atleta corresponde ao alcance; sendo assim:

A=v, tga = 9 = v, - cos45° - t,.

9=v, -t - \ZE )
O tempo total gasto pelo atleta serd o dobro do tempo de subida, ou seja:
5.y . N2 e
v, — sena 0" 79 2
ttotal:2.ts:2.(0 g )_) 10 :2'\/0 (2)
De (1) e (2):
9 = VO . tT . Q
2
V2
S T
9=v(,~(\1/§_-v0)-\/2§—>v§=90

v, = V90 = 9,5ms

11 (Acafe-SC) Na balistica, o projétil é definido como um corpo langado pelas bocas de fogo e animado por
uma velocidade inicial, podendo alcancar um alvo e produzir sobre ele efeitos destrutivos.

Considerando um observador em repouso no solo, analise as afirmacoes que seguem, a respeito de projéteis
langados obliquamente para cima, em relacdo a horizontal.

I. Para sofrer menor efeito da resisténcia do ar, a forma exterior do projétil deve ser aerodinadmica.
II. A trajet6ria do projétil é uma pardbola, quando se despreza a resisténcia do ar.
III. O médulo da aceleragao do projétil no ponto mais alto de sua trajetdria € igual a zero.

IV. O médulo da velocidade do projétil tem seu menor valor no ponto mais alto da trajetéria, quando se
despreza a resisténcia do ar.

Sao corretas as afirmacdes:

a) LI ¢) IL I e) LILIILIV
b) IL, IIL, IV ILIL IV
Resolucado:

I. Correta. Quanto melhor a aerodindmica de um corpo, menores sao os efeitos da resisténcia do ar.
II. Correta. A trajet6ria é uma parabola.

III. Errada. Aceleracao ¢ diferente de zero (g).

IV. Correta. No ponto mais alto a velocidade escalar v = 0.

Portanto, I, II, IV sdo verdadeiras.

Alternativa d.



12 (EsPCEx-SP) Uma bola ¢ lancada do solo, com uma velocidade inicial de médulo v que faz um angulo
0 com a superficie do terreno, que € plana e horizontal. Desprezando a resisténcia do ar, considerando a
aceleracdo da gravidade igual a 10 m/s? e 0° < 6 < 90°, podemos afirmar, em relacao a bola, que:

a) no ponto mais alto da trajetoria, a sua aceleragao é nula.

b) no ponto mais alto da trajetoria, a sua velocidade € nula.

¢) quanto maior o valor de 6, maior serd o seu alcance.

d) ela descreve um movimento uniforme ao longo da direcao vertical.
a direcdo e o sentido da sua aceleracdo sao constantes.

Resolucado:

y

«Ql

S6 existe a aceleragdo da gravidade;
portanto, a direcao e o sentido da
aceleracao sao constantes.
Alternativa e.

O enunciado a seguir se refere aos testes 13 e 14.

(PUC-SP) Um atleta langa um dardo de tal maneira que o d&ngulo de lancamento determina que as
componentes retangulares da velocidade tenham médulos iguais: v_= v, = 10 m/s.

Os graficosv x te v, xt, mostrados na figura, consideram o tempo total de voo do dardo, ou seja, desde o
langamento até atingir o plano horizontal que passa pelo ponto de lancamento. Despreze a resisténcia do ar
e considere g = 10 m/s?.

v, (m/s) v, (m/s)

10-\ 10 ‘
1
1
1
I

710. ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

13 0 alcance horizontal do dardo, no lancamento, foi:

a) 50m ¢) 40 m G) 20 m
b) 3,0 m d) 10m
Resolucado:

O tempo de queda € 2 s.
x=10t—>x=10-2=20m

14 A altura maxima atingida pelo dardo foi:

a) 2,0m ¢) 4,0m e) 3,0m
b) 1,0 m 5,0m
Resolugdo:

y=10t -5 >y=10-1-5-1-y=5m

7



15 (Unicamp-SP) Um menino, andando de skafe com velocidade v = 2,5 m/s num plano horizontal, lanca
para cima uma bolinha de gude com velocidade v = 4,0 m/s e a apanha de volta. (Considere g = 10 m/s?.)
a) Esboce a trajetéria descrita pela bolinha em relacdo a Terra.
b) Qual € a altura maxima que a bolinha atinge? 0,8 m
¢) Que distancia horizontal a bolinha percorre? 2 m

Resolucado:

a) oA

4 m/s //
o 1

2,5m/s X

b) vy=4— 10tey = 4t — 5t2

Na altura maxima v, = 0.

0=4—-10t>t=04s

yv=4-04-5-(04?>y=16—-5-016—>y=08m
¢) O tempo para o menino pegar a bolinha é:

0 =4t —5t2—0=t(4 — 5t) > >=<Qout = 0,8s

(ndo serve)
Oalcance é:x=25t—>x=25-0,8=2m

RIS e trajetoria

16 Um corpo é lancado obliquamente para cima, formando um angulo de 30° com a horizontal.
Sabendo que o tempo de permanéncia no ar € 6 s, calcule 0 médulo da velocidade de lancamento desse
corpo. (Adote g = 10 m/s%.) 60 m/s

Resolucao:

y =y, + v t+ %gt2 —y=v, sen30° -t — 5t
Nosolo,s = 0et = 6s; logo:
L. 6 5.6 — 3v, =180

0=v,- D)
60 m/s

Vo



17 (UCS-RS) Uma ginasta numa apresentagio de solo corre para tomar impulso e executar uma série de
movimentos no ar. Consegue sair do chdao com uma velocidade inicial de 10 m/s e faz um angulo de 60° em
relacdo ao solo. Supondo que um movimento no ar demore 0,4 segundo, quantos movimentos, no maximo,
a ginasta conseguira executar durante o salto, ou seja, no tempo total em que estiver no ar? (Considere a
aceleracao da gravidade como 10 m/s? e sen 60° = 0,87.)

a) 5 movimentos ¢) 3 movimentos e) 6 movimentos
(b)) 4 movimentos d) 2 movimentos
Resolucado:
y
,,,,,,, Vo 5
5 ‘ |vo| = 10 m/s
y l
60° : _
v, X
V, =V, senf

0y

VOZ =10-0,87 = 8,7 m/s

No ponto mais alto da trajetoria

v, =0

v, = Voy +at

a=—g=—10m/s?

0=38,7—10t

t = 0,87 s (tempo de subida)

t. = tempo total do movimento

t.=2-t,=2-087=174s

Portanto, o nimero de movimentos “completos”:
_ 174
04

= 4 movimentos



18 (UEM-PR) Uma pedra é lancada com um angulo de 45° em relacdo ao eixo horizontal x e na dire¢io
positiva de x. Desprezando-se a resisténcia do ar, quais dos graficos melhor representam a componente
horizontal da velocidade (v ) versus tempo (t) e a componente vertical da velocidade (vy) versus tempo (t),
respectivamente?

I n

v v v v versus t v, versus t
a) I I\

0

b) II I
v v v v () Il 11
d) II V
e) IV V

Resolucado:
0 = 45° — alcance maximo

y

Em relagdo ao eixo horizontal x, a velocidade é constante,
Vo (MU) — (gréfico II), e em relacdo ao eixo vertical g, a
velocidade € variavel (MUV), a aceleracado € negativa e a
funcao € decrescente (grafico III).
450 Alternativa c.

1 29

19 (Fuvest-SP) Um motociclista de mofocross move-se com velocidade v = 10 m/s, sobre uma
superficie plana, até atingir uma rampa (em 4), inclinada 45° com a horizontal, como indicado na figura.

B | A trajetéria do motociclista devera atingir
m—"> - novamente a rampa a uma distancia horizontal D
h (D = H), do ponto A, aproximadamente igual a:

(a) 20 m

) 15m
c) 10 m
d) 7,5m
e) 5
Resolucao:
v = 10 m/s

X =yt —=>x=D
D=10t - D=H=

_ 8.

_Et
10t = 5t> : (5)

t? =2t =0

t=0

t=2s >D=H=10-2=20m

D =20m

10



20 (Fameca-SP) De um avido descrevendo uma trajetéria paralela ao solo, com velocidade v, é
abandonada uma bomba de uma altura de 2 000 m do solo, exatamente na vertical que passa por um
observador colocado no solo. O observador ouve o “estouro” da bomba no solo depois de 23 segundos do
langcamento da mesma.

(Dados: aceleracao da gravidade: g¢ = 10 m/s? velocidade do som no ar: 340 m/s.)
A velocidade do avido no instante do lancamento da bomba era, em quilémetros por hora, um valor mais
préximo de:
a) 200 (c)) 180 e) 150
b) 210 d) 300
Resolucado:

y\

2000 m

! X
I

X

Ao abandonar o avido, a bomba apresenta, na direcao horizontal, movimento uniforme, com
velocidade v. Assim:

X=vt

O observador ouve o “estouro” depois de 23 s do lancamento.
Simultaneamente ao movimento horizontal, a bomba cai de uma altura y em queda livre.

2
y =5t
2000 = 5t
t? = 400
t =20s

O observador ouve o “estouro” 23 s depois do lancamento. Portanto, o som caminha por
3s(23s—20s=35s).

X =v-t

x = 340 - 3

x = 1020 m

1020 = v - 20

v = 51 m/s

v = 51 - 3,6 = 183,6 km/h
v = 180 km/h

11
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21 Uma roda efetua 180 rpm. Calcule:
a) seu periodo em segundos; 1 S
b) sua freqtiéncia em hertz. 3y,

Resolucgdo:
_1
a) f = T
f =180 rpm = %rps = 3rps = 3Hz
_ 1
3T
T :%5
b) f = 3Hz

22 Um estudante entra numa igreja e observa um lustre que oscila. Cronometrando o tempo, observou
que se tratava de um movimento periédico. Medindo o tempo de 20 oscilacoes, obteve 40 s. Determine:
a) o periodo do movimento do lustre; 2 s

b) a freqiiéncia do movimento do lustre. 1 Hz
2

Resolucao:

a)f:%

T—%—ZIO—ZS
40

b f =

fZ%Hz

23 (Mack-SP) O motor de um ventilador é ligado e, do repouso, seu eixo gasta 4,0 s para atingir uma
velocidade cujo médulo permanecera constante, proporcionando um movimento periédico de 10 Hz. A
aceleracao angular média desse eixo nos referidos 4,0 s foi:

a) 5,0 rad/s? ¢) 10 rad/s? e) 20 rad/s?
5,0n rad/s? d) 20 rad/s?
Resolugdo:

f =10Hz, t = 45
o =w, + vyt

2rnf = 0 + v4
2 - 10 = 4+
20m = 4
v = bmrad/s’

v = 5,0m rad/s’

12



24 (AFA-SP) O hodometro de um automével é um aparelho que mede a distincia percorrida. Na
realidade, esse aparelho € ajustado para fornecer a distancia percorrida através do niimero de voltas e do
didmetro do pneu. Considere um automoével cujos pneus, quando novos, tém didmetro D. Suponha que os
pneus tenham se desgastado e apresentem 98% do didmetro original. Quando o velocimetro assinalar
100 km/h, a velocidade real do automoével sera:

a) 104 km/h (c) 98 km/h
b) 102 km/h d) 96 km/h
Resolucado:
A velocidade registrada é:
v = 2nRf

Isso significa que para a mesma freqiiéncia, se houver uma redugao do raio, a velocidade registrada
sera menor, ou seja:
antesv, = 2nR f

depois v, = 27R,f

VZ _ RZ

Vl Rl

v, _ 098R,
100 R,
v, = 98 kmh

25 Um satélite de comunicagio fica parado em relagio a Terra. Determine o periodo e a freqiiéncia do

movimento desse satélite. — A i PEEA |
T = 86400s = 24 h; f 36400 Hz

Resolugao:
f=d 1 min——60s

T

. 1 h—— 60 min
TZT 1h——60 X 60 = 3600s

ldia——24h

1 dia——24 X 3600 = 86400 s
T =86400s = 24h
1 _ 1

T — 86400 2

26 Faca a distingdo entre periodo e freqiiéncia de um movimento circular.

Resolugao:

No movimento circular uniforme, o periodo significa o intervalo de tempo necessario para completar
uma volta, e a freqiiéncia significa a quantidade de voltas completadas em determinada unidade de
tempo.

13



27 (PUC-SP) Uma particula percorre uma trajetéria circular de raio 20 cm, com velocidade constante de
40 cm/s. A velocidade e a aceleracdo angulares da particula valem, respectivamente:

2rad/se0 c) 0e2rad/s? e) 4rad/s e 2 rad/s?
b) 2 rad/s e 2 rad/s? d) 2rad/s e 4 rad/s?
Resolucdo:
_ v _ 40 _
o =7 20 2 rad/s

Como a velocidade é constante, a aceleragao é zero.

P EY

28 (Furg-RS) Um carro faz uma curva de 80 m de raio, com velocidade de médulo constante igual a

72 km/h. Podemos afirmar que sua aceleracdo é:
a) zero m/s? c¢) 0,9 m/s? 5 m/s?
b) 0,5 m/s? d) 4 m/s?
Resolucao:
1 3,6
km -~ " m
h A
X 3,6
72K 36 = 20 s

v = constante — a, = 0
2 2
vi _ 200 _ 400 _ g e

% TR " 80 _ 80

29 (Vunesp-SP) O pneu de um automével tem aproximadamente 0,50 m de didmetro. A freqiiéncia de
rotacdo desse pneu, em hertz, quando o automével estd a 108 km/h, € de:
(adote m = 3,0 para facilitar os calculos):
a) 50 c) 15 e) 5
(b)) 20 d) 10

Resolucao:
A velocidade linear de um ponto da periferia do pneu, em relacdo ao centro da roda, tem o mesmo

modulo da velocidade do carro.

_AS IR gy

At T
30=2-30-f-025

f = 20Hz

14



30 (UFES) Uma pessoa estd em repouso na superficie terrestre, sobre a linha do equador. Considerando-
se que o raio da Terra mede 6,4 - 10 m e adotando-se © = 3, a velocidade linear da pessoa, devido ao
movimento de rotacao da Terra, tem moédulo, em km/h, igual a:

a) 24 ) 8,010 e) 6,0-10°
b) 2,5 - 102 1,6 - 103

Resolucao:

C = 2nR

C=2-3-64-10°km
C =384 -10°km — At = 24h
As 38,4 - 10°

—_ =Y - b = . 3
v = At 5 1,6 - 10° km/h

31 (UFES) Uma pessoa esta em uma roda-gigante que tem raio de 5,0 m e gira em rota¢io uniforme.
A pessoa passa pelo ponto mais préximo do chdo a cada 30 s.
Determine, adotando © = 3:

a) a freqiiéncia do movimento da pessoa em rpm; 2 rpm
b) as velocidades escalares angular e linear da pessoa; 0,2 rad/s e 1 m/s
c¢) o médulo da aceleracdo vetorial da pessoa. 0,2 m/s

Resolucgdo:
_1_ 1, _ 60
a) f = T 30 Hz = 20 rpm
f =2,0rpm
_2n _2-3 (rad)
by o = = =55~ 5
o = 0,20 rad/s
2)v =R = 0,20 - 5,0 (m/s)
v = 1,0m/s
_ V2 _ 1,0 2
) a= R~ 50 (m/s)
a = 0,20 m/s®

15



32 (UFMA) Um carro de Férmula 1 desloca-se com velocidade constante de 306 km/h, num determinado
trecho reto do circuito. Considerando o didmetro dos pneus igual a 60 cm e sem deslizamento, o niimero de
rotacOes por minuto executado pelos pneus €, aproximadamente:

a) 2900 ) 2807 e) 3107
(b)) 2707 d) 3000
Resolucao:
3061%1 . 36 = 85m/s
Diametro — D = 60 cm
R = % —30cm = 0,30 m
v = %TR,n = 314
2314030
85 = =
1,884
T )
85
_1_ 1 _ 8
b= T~ 1sss ~ 1882 ™
85
85

1 884 X 60 = 2707 rpm

33 (UMC-SP) Se apenas a direcdo da velocidade de um corpo variar, o médulo da sua aceleraco serd
constante quando se tratar de um movimento:

a) retilineo e uniforme. d) retilineo e uniformemente retardado.
b) retilineo e uniformemente acelerado. e) curvilineo qualquer e acelerado.
@ circular e uniforme.
Resolucao:

A componente centripeta da aceleracio vetorial € responsavel pela variacao da direcao da velocidade.
Portanto, o movimento que tem mdédulo da velocidade constante e direcdo variavel é o movimento
circular uniforme.

Alternativa c.

16



34 (AFA-SP) A figura representa uma curva plana de um circuito de Férmula 1.

Se, durante uma corrida, um piloto necessitar fazer tal curva com velocidade elevada, evitando o risco de
derrapar, deverd optar pela trajetdria representada em qual alternativa?

<)

Resolucao:
Menor raio, maior aceleracao centripeta.

Portanto, maior resultante centripeta.
Alternativa a.

35 (UFPE) Uma bicicleta, cujo raio da roda é de 0,50 m, desloca-se em linha reta com velocidade escalar
constante de 4,0 m/s.
Considere o ciclista como referencial e analise as proposicoes que se seguem:
(I) Um ponto da periferia da roda tem aceleracio centripeta com moédulo igual a 32 m/s%.
(2) A velocidade angular de um ponto da periferia da roda tem maédulo igual a 8,0 rad/s.
(3) A roda realiza duas voltas por segundo.
(4) Avelocidade angular de um ponto a meia distancia entre o eixo e o aro da roda tem médulo igual a 4,0 rad/s.
(5)

5) A velocidade linear de um ponto situado a meia distancia entre o eixo e o0 aro da roda tem mddulo igual
a 2,0 m/s.

Estao corretas apenas:

(@) (1), (2) e (5) c) (De(d) e) (1),(4)e(5)
b) (1) e (2) d) (2),3)e(5)
Resolucao:
VP (4,07 o ) o« \'" . .
) Ca, = R~ 050 (m/s”) = 32,0 m/s® | 4) (,F)w = o = 8,0 rad/s, pois a velocidade angu~lar
’ ¢ a mesma para todos os pontos da roda que estdo
2) (C)ow = % = 04.;300 (rad/s) = 8,0 rad/s girando.
3) (M = onf ' 5) (C) Como v = oR, s?ndo ® 0 MESMO para todos os
pontos, entdo v e R sdo proporcionais.
80 =2nf > f = 20 pz R=8v—2 =206y —20ms

17
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36 (Ufla-MG) Uma particula realiza um movimento circular
uniforme, que é representado na figura ao lado: v é o vetor velocidade
linear, E)C € o vetor aceleracgao centripeta, R é o raio da trajetériae 6 é a
posicao angular da particula.

<l

As alternativas sdo corretas, exceto:
~ s — =]
a) A aceleracdo centripeta a, tem a funcdo, em cada ponto, de mudar a

direcdo do vetor velocidade linear da particula, de forma que Ve z_fc
sejam sempre perpendiculares entre si.
b) A aceleracdo centripeta, XC, ¢é sempre radial e de médulo constante.

@ O vetor velocidade linear é constante durante todo o movimento da particula.
d) O tempo necessario para que a particula realize uma volta completa é de 2n%, considerando o médulo de V.
e) A posicao angular 6 da particula € dada pela funcdo: 6(t) = 6, + wt, sendo 6, a posi¢do angular inicial da

particula no instante t, = 0 e w sua velocidade angular.

Resolucao:
O vetor velocidade varia a direcdo em cada ponto da trajetéria; a velocidade ndo € constante.

Alternativa c.

37 (UERJ) A velocidade angular w de um mével é inversamente proporcional ao tempo # e pode ser
representada pelo gréafico abaixo.

o (radianos/segundo)

0,5 m |

t (segundos)

I
1
1
l
2 4

Quando w € igual a 0,87 rad/s, ¢, em segundos, corresponde a:

a) 2,1 (c)2,5

b) 2,3 d) 2,7
Resolucao:
Comow = 2%, temos
M g 2 20 _
0,8n = T — T 08 3 2,55

18



38 Um automével cujos pneus tém didmetro externo de 52 cm percorre, com velocidade constante,

483,6 m em 1 minuto. Desprezando sua deformacao, determine o periodo do movimento de rotagao desses
pneus. (Adotet =3,1.) 025

Resolucao:
Dados:D = 0,52meR = 0,26 m
As = 483,6 m
At = 1min = 60 s
=31
_ur = 2.
v = oR T R
s=s8,+vt - 4836 =v-60 > v=_806ms
_ 2@3,1) - 0,26 _ 1612 _
8,06 D - T 8,06 0,2s

39 (Unicamp-SP) O grafico representa, em funcio do tempo, a altura em relacio ao chio de um ponto
localizado na borda de uma das rodas de um automével em movimento.

altura (m)

0,6 -
0,4-

0,2

0,0

Aproxime 7 = 3,1. Considere uma volta completa da roda e determine:

a) avelocidade angular da roda; 62 rad/s

b) a componente vertical da velocidade média do ponto em relagdo ao chdo; zero

c) a componente horizontal da velocidade média do ponto em relacdo ao chdo. 18,6 m/s

Resolucao:

a) De acordo com o grafico, a roda dd uma volta completa a cada 0,1 s e o raio da roda tem metade da
altura méaxima atingida, ou seja, R = 0,3 m. Logo, como o periodo € 0,1 s, a freqiiéncia é 10 Hz:
w=2ntf 5w=2-(3,1) - (10) > w = 62 rad/s

b) Avelocidade vertical média leva em consideracdo o deslocamento no tempo. Como nos movimentos
ascendente e descendente o deslocamento foi nulo, a velocidade vertical média é nula.

¢) Ja o deslocamento horizontal existiu, valendo:
lvolta:2nR=2-(3,1) - (0,3) = 1,86 m
Portanto, a velocidade horizontal média sera:

Y, =£—>v — 186 = 18,6 m/s

" At " 0,1

19



40 O ponteiro dos minutos de um relégio mede 50 cm.
a) Qual a velocidade angular do ponteiro? 1 8750 rad/s
b) Qual a velocidade linear da extremidade do ponteiro? 377% cm/s

Resolucao:
a) Dados: R = 50 cm
T=1h=60min = 3600s

o= T 0= 350
= 18TtOOrad/S
b) v=wR - v= 1;00 - 50
VZ%CI’I’]/S

41 (Vunesp-SP) O comprimento da banda de rodagem (circunferéncia externa) do pneu de uma bicicleta

¢ de aproximadamente 2 m.
a) Determine o nimero N de voltas (rotagdes) dadas pela roda da bicicleta, quando o ciclista percorre uma

distancia de 6,0 km. 3000 voltas
b) Supondo que essa distancia tenha sido percorrida com velocidade constante de 18 km/h, determine, em

hertz, a freqiiéncia de rotagdo da roda durante o percurso. 2,5 Hz

Resolucdo:
a) O comprimento da circunferéncia é dado por C = 2nR, e a cada volta o ciclista percorre 2 m, ou
1volta——2m
x = 3000 voltas
X ——6000m

b) v = wR, em que w = 2nf

— 1qkm _
v—18h 5 m/s

2nfR,em que C = 2nRe

S
R=2mR >R=2m
T

s=2nf~%—>f=2,5Hz

42 (Unifei-SP) As pas de um ventilador possuem comprimento L = 0,25 m. Sabendo-se que o ventilador
gira com freqiiéncia constante de 600 rotagdes por minuto, qual € a aceleragdo de um ponto na extremidade

da pa?
10072 m/s? ¢) 50m® m/s? e) Om? m/s?
b) 80m? m/s? d) 25m® m/s?

Resolucao:

SendoL = 0,25 mef = 600 rpm = 10 rps, temos:
V2 ((,)R)Z 2 2 2£2
a, zﬁszwR%am = 2nf)’R = 4nf°R
o = 4n* - 10° - 0,25

a_ = 100m* m/s®

oy

20



43 (UFJF-MG) Na figura abaixo, quando o ponteiro dos segundos do relégio esta apontando para B, uma
formiga parte do ponto A e se desloca com velocidade angular constante w = 27 rad/min, no sentido anti-
horério. Ao completar uma volta, quantas vezes a formiga terd cruzado com o ponteiro dos segundos?

AW

B

a) zero @ duas e) m
b) uma d) trés
Resolucado:
O tempo para a formiga dar uma volta € igual a:
2rn _ 2n _ 2¢m

Como o ponteiro dos segundos gira em sentido contrario ao da formiga, ele cruzara com a formiga duas
vezes, pois o periodo do ponteiro dos segundos também € 60 s.

44 (FCAP-PA) Uma colheitadeira cilindrica de eixo horizontal, de 1 metro de didmetro, gira em torno do
seu eixo com velocidade de 9 km/h. A freqiiéncia de rotacao da colheitadeira € de, aproximadamente:

a) 1,4Hz ¢) 0,4Hz e) 1,0Hz
0,8 Hz d) 0,2 Hz
Resolugdo:
Sendo d = 1 m, temos:
_d _ 1 _
R = 5 R 5 0,5m

A velocidade é:

v = 9kmh = 396 ms = 2.5 m/s

Logo:
v=o0R — v =2nfR
25 =2-314-f-05
f = 0,8 Hz

21
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45 Num toca-fitas, a fita F do cassete passa em frente da cabega da leitura C com uma velocidade
constante v = 4,80 cm/s. O didmetro do nicleo dos carretéis vale 2 cm. Com a fita completamente enrolada
num dos carretéis, o diametro externo do rolo de fita vale 5 cm. A figura representa a situacdo em que a fita
comeca a se desenrolar do carretel A e a se enrolar no nicleo do carretel B. Adote T = 3.

\ cabeca de leitura C

Enquanto a fita é totalmente transferida de A para B, o nimero de rotacoes completas por segundo (rps) do
carretel A varia.

Determine essa variacdo através de uma desigualdade. 0,32 Hz < f, < 0,80 Hz
Resolucao:
Vamos considerar os casos extremos, ou seja, o carretel totalmente cheio e totalmente vazio.
Totalmente cheio:

Para a situacdo totalmente cheio:
v, = o,R, - v, = 2rfR,

48 = 2nf, - 2,5
4,8 4,8 1,6

= 2 = 2 = - - H
» " Br 5.3 5~ 092Hz
Para a situacdo totalmente vazio:
v, = o,R, - v, = 2rnfR,
48 = 2nf, - 1
f=28 48 _ 16 _ ggpy

21 -3 2
Portanto, 0,32 Hz < f, < 0,80 Hz.

22



46 As polias indicadas na figura se movimentam em rotacio uniforme, ligadas por um eixo fixo.
Sabendo que a velocidade angular da polia A € 8r rad/s e que R, = 80 cm e R, = 40 cm, calcule:
a) avelocidade escalar de um ponto da periferia da polia B; 320w cm/s

b) a aceleracao centripeta de um ponto da periferia da poliaA. 51207? cm/s?

|

([
\A R,
RA
A B
Resolucao:
Dados: w, = 8mrad/s
R, = 80 cm
Ry, = 40 cm

a) Como w, = wyg:
w, = 0w, = 8mrad/s
vy = ogR; = vy = 8n - 40 = 320w cr/s

2 2p2
\Y o, R

b) ac = 7‘;\ ac = AA = ("‘)ARA =
T R e TR,

= 64n” - 80 — a,, = 5120m c/s®

47 (Uespi-PI) A figura ilustra duas polias de raios R, = 0,1 me R, = 0,3 m que giram em sentidos
opostos. Sabe-se que ndo ha escorregamento na regiao de contato entre as polias. A polia 1 gira com
freqiiéncia f, = 600 Hz. Nessas circunstancias, qual € a freqiiéncia f, de rotacdo da polia 2?

polia 2
polia 1
a) 100 Hz c) 300 Hz e) 1800 Hz
(b)) 200 Hz d) 600 Hz

Resolucado:

No ponto de contato, sem escorregamento, os pontos periféricos das duas polias tém velocidade escalar
de mesmo madulo.

21 1t
Vl = V2 — TIRI = TZRZ
Rf, = Ryf,

0,1-600 = 0,3f, » f, = 200 Hz
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O enunciado a seguir refere-se aos exercicios 48 e 49.

(Enem-MEC) As bicicletas possuem uma corrente que liga uma coroa dentada dianteira, movimentada pelos
pedais, a uma coroa localizada no eixo da roda traseira, como mostra a figura. O namero de voltas dadas pela
roda traseira a cada pedalada depende do tamanho relativo dessas coroas.

e

48 Em que opg¢io abaixo a roda traseira di o maior ndmero de voltas por pedalada?

o
e

Resolucao:

v= wR

fJ\R;’\ = fBRB
Portanto: R, <R,
f,>f,
Com a polia menor, a roda dd 0 maior nimero de voltas.
Alternativa a.
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49 Quando se pedala uma bicicleta como a da figura abaixo (isto é, quando a coroa acionada pelos pedais
d4 uma volta completa), qual é a distincia aproximada percorrida por ela, sabendo-se que o comprimento de
um circulo de raio R € igual a 2nR, em que © = 3?

80 cm

a) 1,2m (¢) 7.2m e) 48,0m
b) 2,4 m d) 144 m
Resolucado:
Vcoroa = Vcoroa menor VC J— L
, —2mR _30m _30-3_ 90 R R
coroa T T T T 90 _ Vr
30w 30 -3 90 T - 10 80
Vcoroalm IIIII - T - T - T
v o= 720 _ As (Como as rotagdes
wcoroamcnm = O 1 T T 0cCorrem no mesmo

As = 720 cm = 7,2 m intervalo de tempo)

50 (EsPCEx-SP) A figura ao lado representa uma polia que gira em torno de seu
eixo no ponto O com movimento de rotagdo uniforme. O médulo da velocidade linear do
ponto A é v, = 50 cm/s, e 0 do ponto B € v, = 10 cm/s. Sabendo que a distancia AB ¢
40 cm, o valor da velocidade angular da polia em rad/s é:

(@) 1 ¢) 5 e) 50 ‘

<l

b) 2 d) 10
Resolucgdo:
W, = Wy
v = oR
= ¥
R
VA _ VB
RA RB
50  _ 10
40 + x X
50x = 400 + 10x
x =10
0, :l\i:ig = 1rad/s
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851 (UERJ) Considere os pontos 4, B e C, assinalados na bicicleta da figura abaixo.

Hemera

A e B sao pontos das duas engrenagens de transmissdo e C é um ponto externo do aro da roda. A alternativa
que corresponde a ordenac¢ao dos médulos das velocidades lineares v,, v, e v, nos pontos 4, B e C é:

a) v, <v, <v, @VA=VB<VC
b) v, <v,=v, d) v, =v, =V,
Resolucao:
@ Polias acopladas pela correia:
. A Va = Vg
Polias acopladas e concéntricas: w; = w,
c Ve _ Ve
RB lQC
VeRy = ViR,
R, > R,

Ve >V oV, =V >y
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O enunciado a seguir refere-se aos exercicios 52 e 53.

(USJT-SP) Num dado instante #, a velocidade V e a aceleracao a de um carro, descrevendo um movimento
circular, formam entre si o angulo 44a = 60°.

. . . . d .
52 No instante £, a que se refere 0 enunciado acima, a velocidade escalar v = |v| do automdével:

estd aumentando porque o vetor aceleracdo tem a sua componente tangencial no mesmo sentido do vetor
velocidade.

b) esta diminuindo porque o vetor aceleracdo tem a sua componente tangencial no mesmo sentido do vetor
velocidade.

c) permanece constante porque a componente centripeta do vetor aceleragao é nula.
d) permanece constante porque a componente centripeta do vetor aceleragao esta diminuindo.
e) esta diminuindo porque a componente centripeta do vetor aceleracdo estd aumentando.
Resolucdo:
- . ~ — . —
Decompondo a nas direcdes tangente e normal, percebemos que a, tem mesmo sentido de v. Isso

. oo - . . Py
significa que | v| aumenta, ou seja, 0 movimento é acelerado.

<l

Alternativa a.

B3 Sabendo-se que no instante ¢ 0 4ngulo formado entre o vetor velocidade, de médulo |v| = 72 km/h,
e o vetor aceleracdo, de médulo |§| = 2,00 m/s%, é a = 60° (sen 60° = 0,87 e cos 60° = 0,50), conclui-se
que as componentes tangencial e centripeta do vetor aceleracao sao, respectivamente:
a) a, = 1,00m/s*ea_= 1,00 m/s* ¢ a=174m/s*ea = 1,00 m/s? e) a =0m/s’ea = 1,00 m/s’
a=100m/s’ea =1,74m/s>  d) a=174m/s’ea = 1,74 m/s

Resolucado:

=acos60° =2 - 1_ 1 m/s?

a, D)

cp

a_ = asen60° =2 - ‘/E =3 = 1,74 m/s’
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854 0 grifico da figura representa a velocidade escalar em func¢do do tempo de um mével que descreve
uma circunferéncia de raio 3 m.

v (m/s)

18

0 3 t(s)

Determine o médulo da aceleragao:
a) tangencial desse mével; 6 m/s?

b) centripeta desse mével no instante 2 s; 12 m/s?
¢) vetorial resultante do mével no instante 2 s. =13,42 m/s?

Resolucao:
R=3m
>, _ |Av] _ |0 — 18] _ 2
= = =+
a) |at| At 3 0 6 m/s
b) v =v, + at
v =18 — 6t
Emt =2 v =18 - 6(2)
=18 — 12
v = 6m/s
2 Vv 6 36 _ 2
lae| = R -3~ 3 = 12 m/
C) a =6 MCUR:
‘ jaf = [ + |da
a® = 6° + 12°
a’® =36 + 144
a’ =180 — |a| = V180 = 65
|a| = 13,42 m/s*
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85 (Unitau-SP) Uma garota estd num carrossel de raio 4,0 m, que gira em movimento circular
uniformemente acelerado com aceleracao tangencial de 3,0 m/s? e, num certo instante, a sua velocidade é
de 4,0 m/s. Nesse instante, os modulos das aceleracdes total e centripeta, experimentadas pela garota, valem,
respectivamente:

a) 5,8 m/s?e 5,8 m/s? ¢) 3,0 m/s? e 5,8 m/s? e) zero e 5,0 m/s?
b) 5,8 m/s* e 5,0 m/s? 5,0 m/s? e 4,0 m/s?

Resolucao:

R=40m

a, = 3,0m/s® (aceleragio tangencial)

v = 4,0 m/s

v, . i
a, = R (aceleracao centripeta)
a, = ZZ = 4m/s’

— —
a=a +a,
aceleracdo vetorial instantanea

2um_ W 2
a” = a; + ag

a? =3,0° + 4,0°
a = 5,0m/s> — aceleracio total
a, = 4,0 m/s®> — aceleracio centripeta

C]

856 (Mack-SP) Sobre uma circunferéncia, uma particula descreve um movimento periédico de 0,25 Hz,
no sentido horario. Num dado instante, uma outra particula, em repouso, situada a meia volta da primeira,
passa a ser acelerada uniformemente a razao de w rad/s?, também no sentido horario. A contar do inicio do
movimento da segunda particula, o primeiro encontro entre ambas se dara apos:

a) 0,25 ) 1,0s 2,0

b) 0,50 s d 125s
Resolucdo:
A primeira particula realiza um MCU e a segunda particula realiza um MCUV, logo:
w, = 2xf

> o, =21 025 > o, = Lrads
f =0,25Hz 2

Das equacoes horarias dos movimentos, no encontro, temos:

T
cp1=7t+§t

2
@22% —>%=n+%t—>t2—t—220—>t=2,05

¢ = P
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